

மணிவாசு
 அரசியல் புரட்சி முக்கியமே. அதை விட பொருளாதாரப் புரட்சி முக்கியமாகும். எல்லாவற்றையும்விட மக்கள் மனதிலே சமுதாயப் புரட்சி அவசியமாகும். சமூகப்புரட்சி எவ்வளவுதரம் வெற்றிபெறுகிறதோ அவ்வளவுதரம் பொருளாதார வளத்திற்கும் முன்னேற்றத்துக்கும் அஸ்திவாரமாகும்.

— ஜவஹர்லால்நேரு

சமுதாய

Relanadu National Tamil Daily
 Telegram: EELANADU Jaffna
 Post Box 49 Jaffna
 Telephone: 389.

மாநாட்டின் பரம்பரையான பங்குனி மீ 16-ல் (30-3-67)

வரவேற்கத்தக்க இரு விஷயங்கள்

ஹரிஜனங்களை ஆலயங்களில் அனுமதிப்பது சம்பந்தமாக யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் நேற்று முன்தினம் கூட்டிய மகாநாட்டில் வரவேற்கத்தக்க முக்கிய அம்சம் ஒன்றுண்டு. மற்ற விஷயங்களிலே இங்கு தமிழரசு, தமிழக காங்கிரஸ் கட்சிகளுக்கு கிடைக்கக் கூடிய வேலைகள் என்ன இருப்பினும் ஆஸ்பிரேசனத்தின் அவசியத்தை இவ்விரு கட்சிப் பிரதிநிதிகளும் வற்புறுத்தி, இதற்குத் தக்க முழு ஆதரவையும் பகிரங்கமாகத் தெரிவித்திருக்கின்றார்கள். இது பெரிய காரியம்.

இதேசமயம் கொழும்பிலே கூடிய இந்துமாமன்றம், பிறர் இதில் புகுந்து விடாமல் பரப்பை ஏற்படுத்தாமல், தாங்களே பொறுப்பெடுத்து ஆவன செய்ய முன்வந்துள்ளது வரவேற்கத்தக்கதாகும். தலைவர் திரு. ஸ்ரீஸ்கந்தராஜா, அங்கு பேசுகையில், இந்துக்களாயுள்ளவர்களின் முறையடுகளை, இந்துமாமன்றம் கேட்டு ஆலயப் பிரவேசத்துக்குப் பொறுப்பெடுக்கு மென்று அறிவித்துள்ளார். ஏற்கனவே தாமம் முந்திய தலைவர் திரு. ஹரி குமாரசாமியும், நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயில், வண்ணை வைத்தீஸ்வரன் கோயில், பெருமாள் கோயில், கதுமலைமன் கோயில் இவற்றை மந்திரித்துவிடச் செய்த முயற்சிகளையும் அக்கூட்டத்தில் விளக்கினார். அம் முயற்சிகளை மேலும் தொடர்ந்து நடத்தியிருப்பின் இன்று பிரச்சனை எவ்வளவோ கலபமாக இருக்கும்.

மாண்டிப்புரத்துக் கந்தசுவாமிகோயிலையும் நல்லூர்ச் சுவன்கோயிலையும் செல்வச்சந்திரியையும் திறந்துவிட இந்துமாமன்றம் முன்வந்து செயல்புரிய வேண்டுமென திரு. ச. சிவசுப்பிரமணியம் கூறிய ஆலோசனையும் மாமன்றம் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது. தமிழ் எம். பி. மார்க்களும் இந்துமாமன்றத் தலைவர்களும் ஒத்துழைத்து, மேற்குறித்த கோயில்கள் வாசிகளின் சங்கடங்களை நேரில் அறிந்து, அதற்குப் பரிசீலனை

தொழில் நிதிமன்ற நியமனங்கள் பொதுச்சேவை கமிஷன் செய்யும்

கொழும்பு, புதன் தொழில் நிதிமன்றங்களின் அதிபர்களை பொதுச்சேவைக் கமிஷனே மீண்டும் நியமிக்கும். பொதுச்சேவைக் கமிஷனில் நியமிக்கப்பட்ட அதிபர்களின் கீழுள்ள தொழில் நிதிமன்றங்கள் செல்லுபடியாகும் என்ற பிரிவி கவுன்ஸிலின் சம்பந்திய தீர்ப்பைத் தொடர்ந்தே இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

பொதுச்சேவைக் கமிஷனில் நியமிக்கப்பட்ட தொழில் நிதிமன்றங்களின் அதிபர்கள் செல்லுபடியாகாது என்றும், நிதிசேவைக் கமிஷனே இந் நியமனங்களைச் செய்ய வேண்டுமென்றும் நவம்பர் 31, 1965-ல் இலங்கை சப்ரீம் கோர்ட்டின் தீர்ப்பு வழங்கியது. இத் தீர்ப்பை எதிர்த்து, இலங்கை தொழில் சங்கச் சம்மேளனத்தைச் சார்ந்த ஐக்கிய என்ஜினியரிங் தொழிலாளர் யூனியன், பிரிவி கவுன்ஸிலுக்கு அப்பீல் செய்தது. பொதுச்சேவைக் கமிஷன் நியமனங்கள் செல்லுபடியாகுமென பிரிவி கவுன்ஸில் இம்மாதம் 10-ம் திகதி தீர்ப்பளித்தது.

இ. போ. ச. வுக்கு 90 லட்சம் ரூபாய் நஷ்டம்

கொழும்பு, புதன் இ. போ. ச. இப்போது 1809 பாதைகளில் இயங்குகின்றது. இதுவும், ரேட்டில் ஓடும் பஸ்களின் எண்ணிக்கையின் அதிகரிப்பும், சென்ற நிர்வாகவருடத்தில் சொந்த 90 லட்சம் ரூபாய் குறைத்துள்ளது என இ. போ. ச. தலைவர் திரு. ஆர். ரி. டி. சில்வா, சிவனொளிபாதை மலை யாத்திரிகர் சேவைகளை இரு தினங்களாகப் பரவலாக்கியிட்டபின், நோட்டன் பிரிட்ஜில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

பஸ்தரிப்பு நிலையங்களிலும், 'கியூ' முறையைக் கொண்டுவர நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் மேலும் கூறினார். இத்தகு பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்பைப்பெறுவதற்குப் பிரசார இயக்கமொன்றும் நடாத்தப்படும்.

பலகாலமாக இருந்து வரும் ஒரு வழக்கத்தை மாற்ற இன்றைய சட்டம் இடம் கொடுக்கவில்லை என்று சொல்லப்படுகின்றது இது உண்மையாயின், இந்தச் சட்டத்தடையை நீக்க வேண்டியது முதல் வேலையாகும். நல்லவேளையாக அரசியற் கட்சிகளிடையே இவ்விஷயத்தில் கருத்து வேற்றுமை இல்லையாதலால், இத்தடையை நீக்கக் கூடிய ஒரு சட்டத்தை இனித் தவக்கமின்றி பார்லிமெண்ட் சபையில் இந்து எம். பி. மார்க்கள் சேர்ந்து கொண்டுவர வேண்டும். எவ்வித எதிர்ப்புமின்றி இது இன்றைய சூழ்நிலையில் நிறைவேற்றப்படும். சட்டத்தடை நீங்கினால், இன்று எதிர்ப்பவர்களும் கூட வெகுவாக மனம்மாறக்கூடும். இப்பிரச்சனை, ஆபத்தான அளவுக்கு வளர்ந்துள்ளதை உணர்ந்து எம். பி. மார்க்கள் உள்ளிட்ட ருஈழத்து இந்துத் தலைவர்கள், இதில் முழுக்கவனம் செலுத்த முன்வந்திருப்பதைப் பிரச்சனை நல்லபடி கிரகாரர்கள் மேற்கொள்ளவேண்டும்.

ஹோமியோதிபதி வைத்திய கல்லூரி அமைக்க கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், வியா. குவது. ஹோமியோதிபதி வைத்திய கல்லூரியை விரைவில் அமைத்துத் தருமாறு சுகாதார அமைச்சரைக் கோரும் தீர்மானம் வட இலங்கை ஹோமியோதிபதி சங்கத்தின் வருடாந்தக் கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் ஹோமியோதிபதி வைத்தியசாலையில் டாக்டர் அ. கிருஷ்ணசாமி யின் தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட மற்றத் தீர்மானங்கள் வருமாறு: ஹோமியோதிபதி மசோதாவை விரைவில் பார்லிமெண்டில் சமர்ப்பிக்குமாறு சுகாதார அமைச்சரைக் கேட்டுக்கொள்வது.

ஹோமியோதிபதி மருந்து இறக்குமதி செய்து விநியோகிப்பதற்கு ஒரு கூட்டுறவு மருந்து இறக்குமதி விற்பனவு சங்கத்தை உருவாக்க

ஆசிரியருக்கு கடிதங்கள்

தற்கொலைகள் யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்து வரும் தற்கொலைகளைக் கணக்கிடி, நாளுக்குச்சராசரி ஒன்றுவது நடக்கின்றது. பெரும்பாலாக இச் செயலி லீடுபடுவோர் இளம் பெண்களாவர். இவர்கள் கிராமங்களில் வசிப்பவர்களும் வறியகுடும்பங்களைச் சேர்ந்தவர்களுமெனக்கூறவேண்டும்.

தற்கொலை ஒரு வருடைய மனநிலையையே குறிக்கின்றது. இவ்விதநிலை ஏற்படுவதற்கு முன்னதாக தற்கொலை செய்ய எண்ணியிருப்பவர் மனத்தில் பல விதமான எண்ணங்கள் தோன்றி மறையச்செய்யும். எனவே தற்கொலையை ஒரு சமுதாயப்பிரச்சனை யாகக் கருதி இதற்கேற்ற நடவடிக்கைகளைக் கையாள் சுகாதார இலாகாவும் சமூக சேவைப்பகுதியினரும் முன்வரவேண்டும்.

தற்கொலைகளைத் தடுப்பதற்குப் பின்வரும் முறைகளை உடனடியாக மேற்கொள்ளவேண்டும்.

1. யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் திடீர் மரணவிசாரணை அதிகாரிகளையும் மனோதத்துவ சிகிச்சை தெரிந்தவர்களையும் சமூகசேவைத் தொண்டர்களையும் கொண்ட ஒரு மகாநாடு கூட்டி, தற்கொலை விபரங்களை ஆராய்ந்து புள்ளிவிபரங்களுடன் அறிக்கை சமர்ப்பித்தல்.

2. "சித்த சுவாஜீன மற்றவர்கள் மாத்திரம் மனோதத்துவ வைத்தியரிடம் செல்ல வேண்டும்" என்ற தப்பிப் பிராயத்தைய பிரசார மூலம் ஒழித்தல் வேண்டும். தற்கொலையிடுபட எத்தனிப்போரையும் மனோதத்துவ வைத்தியரிடம் அழைத்துச் செல்லவேண்டும்.

3. பிள்ளைகளின் மனநிலை பெற்றோர்களுக்குத்தான் கூடத்தெரியுமா கையால் சமூகப்பிரச்சனையாய்த் தோன்றும் எவ்வித விஷயத்தையும், பெற்றோர்களும் இனத்தவர்களும் சமாளிக்க எத்தனியாமல் இவற்றை மனோதத்துவ வைத்தியர்களிடம் தாமத மின்றி ஒப்படைக்க வேண்டும்.

4. கிராமவாசிகள் தங்கள் பிரச்சனைகளைச் சமூக சேவையிடுபடுவோரிடம் அறிவித்துக் கொண்டு தற்கொலை செய்வதற்குத் தோண்டர்கள்

இக்கூட்டத்தில் திரு. எஸ். ஆர். அருமைநாயகம், டாக்டர் வி. எஸ். சோமசுந்தரம் ஆகியோர் ஹோமியோதிபதியை இலங்கையில் எவ்வாறு பரப்பலாம் என்பது பற்றி உரை நிகழ்த்தினர். பின்வருவோர் நடப்பு வருட உத்தியோகத்தர்களாகவும் நிர்வாகசபை உறுப்பினர்களாகவும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்- டாக்டர் அ. கிருஷ்ணசாமி, செயலாளர்- ம. வேலுப்பிள்ளை, பொருளாளர்- டாக்டர் வி. க. விஸ்வலிங்கம். நிர்வாகசபை உறுப்பினர்கள் டாக்டர் வி. எஸ். சோமசுந்தரம், டாக்டர் எ. சண்முகம், திரு. எஸ். என். எம். எப். சேவியர், டாக்டர் எஸ். இராமசாமி, டாக்டர் எம். ஐ. பூபாலசிங்கம் ஜே. பி., டாக்டர் சே. கந்தையா.

தற்கொலைகள்

களாயும் அந்தரங்கமாய்க் காரியம் பார்க்கக்கூடியவர்களாகவும் அமையவேண்டும்.

அதிருப்தியில்லை

19-3-67 'சமுதாய' பத்திரிகையில் அனலைதீவு பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் ஜப்பான் கால்சட்டைத்துணி விநியோகம் பற்றி அதிருப்தி நிலவியிருவதாகவும், ஆசிரியர் ஒருவர் தனது செல்வாக்கை உபயோகித்துப் பல யார்களுக்கான வாங்கி பலரூபாய்களுக்கு விற்பனையாகியும் வெளிவந்திருந்தது. எங்கள் நிர்வாகசபையில் ஆசிரியர் களெவருமில்லை. ஆசிரியரெவருக்கும் சலுகை கிடைக்கக்கூடிய முறையில் துணி விநியோகிக்கப்படவில்லை.

கால்சட்டைத்துணி விநியோகம் பற்றிய விபரம் பின் வருமாறு:-

17-1-67-ல் 18 யார் குட்டித்துணி கிராமசேவையாளர் முன்னிலையில் 18 பேர்களுக்கு இடையில் லொத்தர் போடப்பட்டு விநியோகிக்கப்பட்டது.

8-3-67-ல் 12 யார் குட்டித்துணி கிராம சேவையாளர் முன்னிலையில் 96 பேர்களுக்கு இடையில் லொத்தர் போடப்பட்டுப் பின்வரும் நால்வர் பெற்றுக் கொள்ளனர்.

ச. தியாகராசா, சி. காராளபிள்ளை [ஆசிரியர்], மு. கோயிலான், ச. குமாரவிங்கம்.

இதுவரை இத்துணி விநியோகம் பற்றி எந்தவிதமான குறைகளோ, அதிருப்தியோ எங்களுக்குத் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

வே. பொன்னம்பலம் தலைவர்.

க. இளயதம்பி காரியதரிசி.

ப. நோ. கூ. ச; அனலைதீவு.

விதமானோர் சித்தி

கோண்டாவில், புதன் பொல்கொலை கூட்டுறவுக் கல்லூரியினால் நடத்தப்பட்ட கூட்டுறவுப் பணியாளர் தராதரப் பத்திரசாதாரண பிரிவுப்பாட்சையில் யாழ்ப்பாணம் போற்றிக்கல்லூரியில் இருந்து தோற்றிய பரீட்சார்த்தி களில், 50 விதமானோர் மட்டுமே சித்தியடைந்துள்ளார்கள். இதில் எவரும் முதலிடத்தில் சித்தியடையவில்லை.

ஜயமறள்

தமிழகத்திலே இந்துதர்மஸ்தாபனங்களின் நிர்வாகப் பொறுப்பை ஏற்றுள்ள அமைச்சர் நெடுஞ்செழியன் [நூர்வாசிரமம் பெயர் பாராயணசாமி] சிதம்பரம் கோயிலுக்குச் சென்றதைப் பற்றி சென்னை சட்டசபையில் ஒரு புகார் எழுந்ததையும், அதற்கு அவர் கூறியுள்ள மறுப்பையும் சென்னை பத்திரிகைகளில் படித்தேன். மிக முக்கிய விஷயமாதலால், அதை இங்கு வெளியிடுகிறேன்.

கே:- அமைச்சர், சிதம்பரம் கோயிலுக்குச் சென்றபோது அவருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட விபூதி பிரசாதத்தை எறிந்து இந்துக்களின் மனதைப் புண்படுத்தி விட்டதாக எனக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளது.

ப:- கோவில் நிர்வாக விஷயமாக மந்திரி என்ற முறையில் எனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தை நான் துஷ்பிரயோகம் செய்ய மாட்டேன். எனது சொந்தக் கருத்துக்களும், நம்பிக்கைகளும், அமைச்சர் என்ற முறையில் எனக்குள்ள கடமைகளும் பொறுப்புகளும் முற்றும் வெவ்வேறு விஷயங்கள் எனது அல்லது எங்களின் சொந்த ஆலயநிர்வாக அரசாங்கக் கொள்கைகளைப் பாதிக்காதென்று உறுதி கூறுகிறேன்.

ப:- சிதம்பரம் கோயிலுக்கு நான் சென்றபோது விபூதி பிரசாதத்தை எறிந்ததாகக் கூறுவது தவறாகும். உண்மையில் எனக்கு பிரசாதம் எதுவும் தரவில்லை. அப்படியே தரப்பட்டிருப்பினும் அதை எறிந்திருக்க மாட்டேன்.

"மந்திரி என்ற முறையிலேயே குருக்கள் என்னைக் கோயிலுக்கு அழைத்தனர் என்பது எனக்குத் தெரியும். சமயசம்பந்தமாக எனது சொந்தக் கருத்துகளை மதிக்கவேண்டுமென்றும் குருக்கள் மாருக்குத் தெரிவிப்பதற்குத் தயார் இல்லை."

"சென்ற வெள்ளிக் கிழமை ஒரு விஷ்ணுகோயிலுக்கு அழைத்து, எந்தநிலையிலே ஒரு பரிவட்டமும் கட்டினர். இதனால் என் கருத்துக்களை மாற்றிக் கொண்டுவந்ததாக அந்த தமல்ல. மந்திரி என்ற முறையில் கோயில்களுக்குச் செல்ல வேண்டியுள்ளது. சமயஸ்தாபனங்கள், இந்துதர்மஸ்தாபன போர்ட் விதிகளின் படியே நூற்றுக்கு நூறு நிர்வகிக்கப்படும் என்று உறுதி கூறுகிறேன்"

அமைச்சரின் இந்த உறுதிமொழி, இவ்விஷயமாகப் பலவீன கவலைகளை நீக்குவதாக இருக்கும். இதைப் பற்றி சம்பந்தில் இந்தியா சென்று திரும்பிய ஓர் அன்புரிடம் பேசிக் கொண்டிருந்தேன். திரு. மு. க. தலைவர்களிடமிருந்து, சமயக் கொள்கைகள் எப்படி இருப்பினும் அவர்களது துணைவில் நல்ல பத்தியுள்ளவர்களென்றும், கோயிலுக்குச் சென்று வழிபடுவதற்கும் சொன்னார். அந்த மக்கையர்க்கரசிகள் இருக்கையில் நாம் கவலைப்படுவானேன்? பாண்டியனும் நான் வட்டத்தில் மனம்திருந்து நல்ல ஆஸ்திகங்களைக் கட்டி கோவில் பக்கமே வரை எட்டிப்பார்க்காதவர்பல பல விதங்களுக்குச் செல்லவேண்டியிருக்கிறது என்று சொன்னார்.

[9-ம்]

வியட்னாமில் சமாதானம் ஏற்படும் யுத்தாண்டின் புதிய திட்டம்

பொதுவான போர்நிறுத்தம்: நேடிப்பேச்சு வார்த்தைகள் ஹனோயிடமிருந்து பதில் இல்லை

ஐ. நா. (நியூயோர்க்) மார்ச் 29

வியட்னாமில் சமாதானம் காணாமலுமாக ஐ. நா. பொதுக்காரியதரிசி திரு. யுதாண்ட் வெளியிட்டுள்ள புதிய, திருத்திய வடிவிலான திட்டத்தை அமெரிக்காவும், பிரிட்டனும் ஏற்றுள்ளன. தென் வியட்னாமும் வரவேற்றுள்ளது. ஆனால், வடவியட்னாமிடமிருந்து திட்டவட்டமான பதில் எதுவும் வரவில்லை.

ஐ. நா. காரியதரிசி திரு யுதாண்ட் தமது புதிய கவலை யோசனையைத் தெரிவித்துச் சில நிமிடங்களுக்குள்ளாகவே அமெரிக்கா அத்திட்டத்தை ஏற்றுக் கொள்வதாகவும், ஹனோயின் சமாதானப் பேச்சு வார்த்தைகளில் ஈடுபடத் தயாராக இருப்பதாகவும் அறிவித்தது.

பிரிட்டனும், புதிய திட்டத்தைப்போலியத் ரகசிய யாவுடன் தொடர்புகொண்டிருப்பதாக அறிவித்துள்ளது. பிரிட்டனும் சோவியத் ரஷ்யாவும் இந்தோ-சீனா மீதான ஜெனீவா மாநாட்டின் இணைத் தலைவர்களாவர்.

திட்டத்தின் அம்சங்கள்
யுதாண்ட் சமர்ப்பித்திருக்கும் புதிய திட்டம், அவரது முன்னையமூன்றம்சத்திட்டத்திலிருந்து சிறிதுமாறுபட்டதே யாகும். புதிய யோசனையின் படி, வியட்னாமில் பொதுவான சண்டை நிறுத்தம் ஏற்படுத்தப்படவேண்டும். அதனைத் தொடர்ந்து, புதிய ஜெனீவா சமாதான மாநாட்டுடன் தொடர்புடைய பூர்வாங்க பேச்சுவார்த்தைகள் அமெரிக்காவுக்கும் ஹனோய்க்கும் நேரடியாகவோ அல்லது விரும்பினால், மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட நாடுகளுக்கும் கூடியோ நடைபெறவேண்டும். வேண்டுமெனில், சர்வதேச கட்டுப்பாடு கமிஷனில் அங்கத்துவம் வகிக்கும் நாடுகளோ அல்லது எல்லா நாடுகளோ இம்மாறும்படிப் பங்குபற்றலாம்.

இந்தப்புதிய யோசனைகளடங்கிய திட்டம் பற்றி தாம் இரு வாரங்களுக்கு முன்னரே சம்பந்தப்பட்ட நாடுகளுக்கு எழுதியிருந்ததாகவும் அவைகளில் சிலவே பதிலளித்துள்ளனவென்றும், பாதுகாப்பு பதில் இதுவரை கிடைக்கவில்லையெனவும் யுதாண்ட் தெரிவித்துள்ளார்.

புதிய திட்டத்தில், வடவியட்னாம் மீதான அமெரிக்க குண்டு வீச்சு நிறுத்தப்

படவேண்டுமென்பது பற்றி திட்டவட்டமாகக் குறிப்பிடவில்லையென்றும் வியட்னாம் சாதானத்துக்கு அது இன்றியமையாததாகுமென யுதாண்ட் குறிப்பிட்டார்.

கா கிருத்தி
யுதாண்டின் புதிய திட்டத்துக்கு தென்வியட்னாம் பிரதமர் ஏர் மார்ஷல் சாகியும் ஆதரவு தெரிவித்துள்ளார். வியட்னாம் சமாதான நடவடிக்கைகளில் தென்வியட்னாம் இனிமேல் உஷாரான முயற்சிகளில் இறங்கவேண்டும். வடவியட்னாமுடன் நாம் நேரடியாகச் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளில் ஈடுபடத் தயாராக இருக்கிறோம். இப்பேச்சுவார்த்தைகளில் ரஷ்யாவையும், சீனாவையும் போல அமெரிக்காவும் பின்னணியில் இருக்கவேண்டும் என்று தென்வியட்னாம் பிரதமர் கா கிருத்தி உள்ளார்.

புதிய திட்டத்தை வடவியட்னாம் நிராகரித்துள்ளதாக ஹனோய் ரேடியோ அறிவித்திருந்த போதும், அதை வடவியட்னாமின் இறுதி முடிவாகத்தாம் ஏற்றுக்கொள்ளத்தயாராகவில்லை என யுதாண்ட் கருத்து வெளியிட்டுள்ளார். பர்மாவில் அண்மையில் தாம் தங்கியிருந்த போது, வடவியட்னாம் தூதுகோஷ்டி ஒன்றுடன் புதிய சமாதானதிட்ட யோசனைகள் பற்றிப் பேசியதாகவும் அவர்கள் திட்டவட்டமான பதில் எதுவும் அளிக்கவில்லை என்றும் யுதாண்ட் மேலும் தெரிவித்தார்.

அண்மையில் வியட்னாமில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள போர் நடவடிக்கைகள் பற்றிக் கவலைதெரிவித்த ஐ. நா. காரியதரிசி யுதாண்ட், இவை போரை மேலும் விஸ்தரிக்கவே உதவுமெனக் கூறினார். வியட்னாமில் சமாதானம் காண, போரில் சம்பந்தப்பட்ட கட்சிகளை மாநாட்டு மேசைக்குக் கொண்டுவரச் சகல நாடுகளும் முயற்சிசெய்யவேண்டுமென அவர் கோரினார்.



மேனன் போட்டியிடும் தேர்தல் தொகுதி 26 பேர் நியமன பத்திரம் தாக்கல்
பம்பாய், மார்ச் 28
வடபம்பாய் லோகசபைத் தொகுதி உபதேர்தலில் போட்டியிட 26 பேர் அபேட்சாபத்திரங்களைத் தாக்கல் செய்துள்ளனர். இவர்களில் முக்கியமானவர்கள் மூவர். திருமதி தாரா கோவிந்த் ஸப்ரீ [காங்], திரு. வி. கே. கிருஷ்ணமேனன் [சுயே], திரு. எம். எஸ். அகஸ்கார் [ஜனசங்]. திரு. அகஸ்காரும், திரு. மேனனும் சென்ற பொதுத் தேர்தலில் திரு. பார்வேயிடம் தோற்றவர்கள். சென்ற தேர்தலில் போட்டியிட்டதைத் தொடர்ந்து தேர்தல் செலவுக்கணக்கைச் சமர்ப்பிக்கவில்லை என்று கூறி இவர்களில் சிலரது நியமனப் பத்திரங்கள் நிராகரிக்கப்படலாம் எனக் கூறப்படுகிறது.

லோகசபை ஏற்றது
புதுடில்லி, மார்ச் 29
புதுடில்லி லோகசபை ஏற்றுக்கொண்டது.

'பாகிஸ்தானில் மீண்டும் ஜனநாயகம் இல்லை' அயூப்கான் அறிவிப்பு

டாக்கா, மார்ச். 29

பாகிஸ்தானில் மீண்டும் ஜனநாயகம் ஏற்பட முடியாது என பாகிஸ்தான் அதிபர் ஜெனரல் அயூப்கான் தெரிவித்துள்ளார்.



டாக்காவில் நேற்று வழக்கறிஞர் கூட்டமொன்றில் பேசுகையில், மேற்கத்திய ஜனநாயக ஆட்சிமுறை இஸ்லாமியநாடான பாகிஸ்தானுக்குப் பொருத்தி வராது என அயூப்கான் மேலும் குறிப்பிட்டார். ஜனநாயக முறை, ஆசிய நாடுகளில் தோல்வியடைந்துள்ளதாகவும், முன்னேற்றத்துக்குத் தடையாக அமைந்திருப்பதாகவும் அவர் கருத்துத் தெரிவித்தார்.

'பாரதத்தின் பாதுகாப்பு செலவில் குறைப்பில்லை ஆக்கிரமிப்பிற்கு இந்தியா பணியமாட்டாது'

தேசாய் வலியுறுத்தல் புதுடில்லி, மார்ச் 29

பாரதத்தின் பாதுகாப்புச் செலவுகளில் எவ்வித குறைப்பும் செய்வது சாத்தியமில்லை எனப் பாரத துணைப் பிரதமரும், நிதி மந்திரியுமான திரு. மொராஜி தேசாய் அறிவித்துள்ளார்.

நேற்று ராஜ்ய சபையில் நடைபெற்ற இடைக்காலப் பஜ்ஜ் மீதான பொது விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு பேசுகையிலேயே அவர் இத்தகவலை வெளியிட்டிருந்தார். இந்தியாவின் எதிரிகளாக சீனாவும், பாகிஸ்தானும் விளங்கும் வரை, இந்தியா தனது பாதுகாப்பை எவ்விதத்திலும் தளர்த்திக் கொள்ள முடியாதெனவும், மாறாக மேலதிக செலவுகள் செய்து பலப்படுத்த வேண்டியிருக்குமென்றும் கூறியதுணைப்பிரதமர் மொராஜி தேசாய், இந்தியா சமாதானத்துக்கு உழைக்கத் தயாராகவிரும்பும் போதிலும் ஆக்கிரமிப்புக்கு அடிப்பணிய ஒரு போதும் ஒப்புக்கொள்ளாதெனக் கூறினார்.

ராஜ்ய, மத்திய அரசாங்கங்களுக்கிடையேயான தொடர்புகள் பற்றித் தமது பேச்சில் அவர் குறிப்பிடுகையில், இத்தகைய தொடர்புகள் இரண்டினதும் மேம்பாட்டுக்கு உதவுக்கூடிய வகையிலேயே அமைய வேண்டுமெனக் கூறினார்.

ராஜ்ய-மலேலிய ராஜ்ய உறவுகள்

கோலாலம்பூர், மார்ச் 29
சோவியத் ரஷ்யாவுக்கும் மலேலியாவுக்கும் மிடையே ராஜ்ய உறவுகள் அமைப்பது பற்றிய பூர்வாங்க பேச்சுவார்த்தைகள் நேற்று இங்கு ஆரம்பமாகின. இருநாடுகளுக்கு மிடையேயும் ராஜ்ய உறவுகள் வைத்துக்கொள்வதுபற்றி ஏற்கனவே தீர்மானிக்கப்பட்டு விட்டதாகவும், இப்போது நடைபெறும் பேச்சுவார்த்தைகள் தூதரக அதிகாரிகள் எண்ணிக்கை, அவர்களது கடமைகள் போன்ற இதர விவரங்களையே ஆராய்ந்து வருவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ரஷ்யாவுக்கும் மலேலியா விற்குமிடையேயான முதலாவது வர்த்தக ஒப்பந்தம் முடிவாகி விட்டதாக ஏஜென்சி செய்தி ஒன்று தெரிவித்துள்ளது.

அபிவிருத்தியடையாத நாடுகளுக்கு சர்வதேச நிதி மாப்பரசர் போல் கோரிக்கை

வத்திக்கான் (ரோம்), மார்ச் 29

அபிவிருத்தியடையாத நாடுகளுக்கு உதவியளிக்கும் வகையில் சர்வதேச உதவி நிதித்திட்டம் ஒன்றை நிறுவும்படி மாப்பரசர் போல் உலக நாடுகளுக்குக் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

இத்தகைய சர்வதேச நிதி நிறுவனத்துக்கான பணத்தை தொழில்வளம் நிறைந்த நாடுகளின் போர்க்கருவிகளுக்கான செலவுத் தொகையிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாமெனப் பாப்பரசர் ஆலோசனை தெரிவித்துள்ளார். 'மனித குலத்தின் ஒரு பகுதி பரி. பட்டினியால் வாடும் போது, இன்னொரு சாரார் ஆயுத உற்பத்திப் பந்தயத்தில் இறங்கியிருப்பது, பொறுக்கமுடியாத புரளியாகும்' எனப் பாப்பரசர் குறிப்பிட்டுள்ளார். பாப்பரசர் போல் தெரிவித்துள்ள திரு. ஜெ. நா. பொதுக்காரியதரிசி யுதாண்ட் தமது ஆதரவைத் தெரிவித்துள்ளார்.

விழாவை செய்பியப்பற்று கி. ச.

கொண்டாடும்

பெரியார்களுக்கு நினைவுச்சிலை

குரும் பசிட்டி. புதன் கூழத் தமிழ்ப்பெரியார்களுள் ஆறுமுக நாவலர், குமாரசாமிப் புலவர், கணேசையா, சி.வை. தாமோதரம்பிள்ளை, காசி செந்திரநாத ஐயர் ஆகிய ஐவருக்கும் உருவச்சிலைகள் நிறுவி கௌரவம் அளிக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. இதற்கான இயக்கக் குழுவிற்கு ஏழாலை கிராம சபைத் தலைவர் திரு. க. சீவகுரு தலைமை தாங்க முன் வந்துள்ளார். கவியோகி சுத்தானந்த பாரதியினால் ஸ்ரீ ஸ்ரீ ஆறுமுக நாவலா பற்றி ஆக்கப்பட்டுள்ள நூலை நாடகங்களாகத் தயாரித்து நிதி - சேகரிக்க யோசனை தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஏழாலை கிராமத்தில் அமைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள சிலை நிறுவும் நடவடிக்கைக்கு முடிவு உட்பிபிட்டி எம். பி. திரு. மு. சிவசிதம்பரம் தன்னால் ஆன உதவிகளைச் செய்வதாக உறுதி கொடுத்துள்ளார்.

இலக்கியம் என்றால் என்ன

உடுவில், புதன் தற்போது நாம் வாழும் நிலையை விளக்கி, எதிர்காலத்தில் வாழும் முறையைக் காட்டுவதுதான் இலக்கியம் பொருளாதாரத்தில் பின் தங்கியுள்ள நாம் அவற்றை எப்படி அபிவிருத்தி செய்து நல்ல முறையில் வாழலாம் என விளக்கிக் காட்டமுடியுமானால் அது ஓர் இலக்கியமாகிறது. விவசாயியின் ஏழ்மையற்ற உருவத்தைக் கண்டு அவன் மீது வெறுப்புக்கொள்ளும் நாம் அவன் வாழ்வில் தான் எம்வாழ்வின் ஆரம்பம் தங்கியுள்ளதென்பதை உணர்வதில்லை.

இவ்வாறு மயிலை திரு. சிவ. சண்முகதாசன் உடுவில் திறந்த வெளியரங்கில் நடைபெற்ற இலக்கிய விழாவில் இலக்கிய சொற்பொழிவு நிகழ்த்துகையில் கூறினார். யாழ்ப்பாண மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திரு. என். சபாரத்தினம் தலைமையில் இலக்கிய விழா நடைபெற்றது.

வட்டுக்கோட்டை இந்துக் கல்லூரிப்பதில் அதிபர் திரு. க. கயிலாயநாதன், வித்துவான் கி. ஆறுமுகம், பண்டிதர் நா இராசையா உட்பட பலரும் பேசினர். திரு. செ. இராசதுரை நன்றி கூறினார்.

தானையடி, புதன் இந்து-பௌத்த புதுவருட விழா சென்ற ஆண்டுகளில் பச்சிலைப்பள்ளி காரியாதி காரியின் பிரிவில் சாதிரிய பாகுபாடி லாமல் இப்பகுதிக் கிராமமுன்னேற்றச் சங்கங்கள், சனசமூக நிலையங்கள், பாடசாலைத் தலைமை யாகிரியர்கள், மற்றும் பல அரசாங்க உத்தியோகஸ்தர்கள் கூடி ஆலோசனை செய்து சகலருடையவும் ஒத்துழைப்போடு இவ்விழா மிகச்சிறப்பாக நடைபெற்றது. இவ்வருடம் செய்பியப்பற்று கி. சபைப்பகுதியைச் சேர்ந்த பாடசாலைகள், கிராம முன்னேற்றச் சங்கங்கள் சனசமூகநிலையங்கள் புறக்கணிக்கப்பட்ட நிலையில் தேசிய தின விழாக் கொண்டாட்டம் நடைபெற ஆலோசனை நடந்திருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

இதன் பின் செய்பியப்பற்றுக்கிராமசபை தங்கள் கிராமசபையடங்கிய பகுதி மக்கள்மன்றங்களின் அனுசரணையுடன் தேசிய தின விழாக்கொண்டாட அச்சபை தனது கூட்டத்தில் ஏகமனதாகத் தீர்மானித்திருக்கிறது.

கிளிநொச்சி, புதன் தமிழ்-சிங்கள புதுவருடத்தை முன்னிட்டு கிளிநொச்சி ரெட்டிற்கோ மைதானத்தில் கடந்த வருடங்களிலும் திறமையாக கரைச்சிப் பிரிவின் பௌத்த - இந்து தேசிய தின விழா இடம்பெற இருக்கின்றது.

கிளிநொச்சி நகர பொலிஸ் நிலையப் பொறுப்பதி காரி திரு. பி. இராசேஸ்வரன் கரைச்சிக் காரியாதி காரி திரு. இ. யோகநாதன், தென் யாழ். கூட்டுறவு சமாஜத் தலைவர் திரு. அ. சிவசுந்தரம் ஆகிய மூவரையும் கொண்ட நிரவாக அமைப்புக்கு முன்னால் மேற்படி விழா ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

இவ்விழாவிற்கு கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினம் தலைமை தாங்குவார்.

இவ் விழாவில் மரதன் சைக்கிள் ஒட்டப் போட்டி, பள்ளிச்சிறுர்களின் உடற்பயிற்சிக் காட்சிகள், கால்நடைப் போட்டிகள், கட்டழகன்தெரிவு, நெல் இராணி தெரிவு ஆகிய அம்சங்களும், இரவு நாடகங்கள், வாணவேடிக்கைப் போட்டிகளும் இடம் பெறுகின்றன.

பாதுகாப்பில் இரு பஸ்கள்

பூநகரி, புதன் பூநகரிவாடியடிமைதானத்தில் பஸ் சாரதியொருவரும் பஸ் கண்டக்டர் ஒருவரும் நேற்று முன்தினம் இருவரால் தாக்கப்பட்டதாகவும் இன்றும் அதே இடத்தில் 'சச்சு' ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது.

இதன் விளைவாக இரண்டு பஸ்கள் இன்று பாதுகாப்புக்காக பூநகரி காரியாதி காரி கந்தோர் வளவில் திறுத்தப்பட்டன.

ஊர்காவற்றுறையில் 400 அடிப் பாலம்

பலாலி, புதன் ஊர்காவற்றுறை கடற்படை யினருக்காக 400 அடி பாலம் ஒன்றை ஊர்காவற்றுறையில் அமைக்கும் திட்டத்தை தற்போது அரசினர் என்ஜினியரிங்கார்ப்பேரேசன் பொறுப்பேற்றுள்ளது. இத்துறை முகப் பாலத்திற்காக மூன்று லட்சம் ரூபா அரசாங்கத்தால் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கான ஆரம்ப வேலைகள் இம்மாத இறுதியில் ஆரம்பமாகுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

வாரத்தில் ஐந்து நாட்களே வேலை

நவம்பர் முதல் ரஷ்யாவில் அமுல்

மாஸ்கோ, மார்ச் 29 இவ்வருடம் நவம்பர் மாதம் தொடக்கம் ரஷ்யா விஜய் காரியாலய, தொழிற்சாலைச் சீப்பந்திகள் யாவரும் கிழமைக்கு ஐந்து நாட்களே வேலைசெய்வா. இந்த நவம்பர் மாதம், சோவியத் யூனியன் தனது அக்டோபர் புரட்சியின் 50-வது ஆண்டு விழா வினைக் கொண்டாடு மென்பது குறிப்பிடத்தக்கது. வாரத்துக்கு ஐந்து நாட்களே வேலை என்றாலும், தொழில் செய்யும் நேரம் இப்போது போலவே 41 மணித்தியாலங்களாக இருக்குமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை ஒலிபரப்பு கூட்டுஸ்தாபனம்

வியா. 30 - 3 - 67
செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00.
311 மீற்றர் & 61 மீற்றர் காலை 6-30 நாதாஞ்சலி, 6-35 சைவ நற் சிந்தனை, 6-40 இஸ்லாமிய நற் சிந்தனை, 6-45 துதிப்பாடல்கள், 7-25 தினக்குறிப்பு, 7-30 சுதம்பி இசை, 7-45 மெல்லிசை, 8-15 இஸ்லாமிய கீதம்.
344 மீற்றர் & 49 மீற்றர் பகல் 12-00 சித்திர காணம், 1-00 சுதம்பி இசை. 344 மீற்றர் & 61 மீற்றர் மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-30 நேயர் விருப்பம். இரவு 6-15 பாட்டு, 6-30 பேச்சு, 6-45 கிராம சஞ்சிகை, 7-15 தாளவாத்திய இசை, 7-30 இசையரங்கு.

மாவட்ட சபைகள்

கண்டிமாநகர சபை எதிர்ப்பு

கண்டி, புதன் நாட்டில் மாவட்ட சபைகளை அமைப்பதானது விரும்பத்தகாத குழ் நிலையை உருவாக்குமெனக் கண்டி மாநகரசபையில் கொண்டுவரப்பட்ட தீர்மானம் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. திங்கட்கிழமை சபை கூடிய போது, இத் தீர்மானத்தைப் பிரேரித்த திரு. திலக் ரத்னையக்கா கூறிய

தாவது: "மாவட்ட சபைகள் அமைப்பது என்ற ஆலோசனை, அரசாங்கத்துக்குப் பலத்த அடியைக் கொடுப்பதாகும். தவறாகக் கூட அரசாங்கம் இம்மாவட்ட சபைகளை உருவாக்கினால், அது இப்போது நாட்டில் நிலவும் கடுமையான சூழ்நிலைக்குப் பாதுகாக்கவே அமையும்."

இறங்குதுறை முக வேலை ஆரம்பம்

பலாலி, புதன் காங்கேசந்துறையில் இறங்குதுறை முக வேலைகள் ஆரம்பமாகியுள்ளன. இவ்வேலைக்காக ஒன்றரை லட்சம் ரூபாவை அரசாங்கம் ஒதுக்கியுள்ளது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

கடற்கரையிலிருந்து இரு இறங்குதுறை பாலம் 103 அடி நீளத்திலும் கடல்மட்டத்திலிருந்து 5 அடி உயரத்திலும் அமைக்கும் திட்டத்தை அரசினர் என்ஜினியரிங் கார்ப்பேரேசன் பொறுப்பேற்று நடத்தி வருகிறது.

இந்த இறங்குதுறை முக வேலை ஆறு மாதத்தில் பூர்த்தியாகுமென நம்பப்படுகிறது.

பூநகரியில் காணிக் கச்சேரி

யாழ்ப்பாணம், வியா. யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் பூநகரி காரியாதி காரியின் பிரிவினாள் சரியான நாகபடுவான் குடியேற்றத்திட்டத்தில் காணிக் கச்சேரிகள் வழங்கப்படுவதற்கான நடவடிக்கைகளை யாழ். அரசாங்க அதிபர் மேற்கொண்டுள்ளார். இதற்கான விண்ணப்பங்கள் அடுத்தமாதம் 25-ந் திகதிக்கு முன்னர் பதிவுத்தபால் மூலம் யாழ். அரசாங்க அதிபருக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டுமெனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சலவையின் வெண்மையை வெளிப்படுத்துவது ரொபின் நீலம்

வீட்டிற்கு சலவையாகும் உடுப்புக்களை ரொபின் நீலத்தில் அலசுங்கள். அது உங்கள் உடுப்புக்களுக்கு மேலும் புளிச்சென்ற வெண்மையையும் பிரகாசத்தையும் தருகிறது.

ரெக்கி அன் கோல்மன் தயாரிப்பு.

மாதர்களே!

மாதவிடாய் சம்பந்தமான சகல கோளாறுகளுக்கும் 2 முதல் 3 மாதங்கள்வரை மாதவிடாய் தடைப்பட்டாலும்கூட நிவாரணம்பெற உடனே

மென்சோஸ்டிரோன்

மாத்திரையை உட்கொள்ளுங்கள்

இது ஓர் அசல் இங்கிலிஷ் உற்பத்தி எல்லா வியாபாரிகளிடமிருந்தும் கிடைக்கும்

விலை ரூ. 7-50 தபாற்செலவு ச. 50

வி. பி. பி. கவனிக்கப்படும்.

மெட்ரோ ஏஜென்ஸி

235 1/1, நொரிஸ் ரோட், — கொழும்பு

சுருந்துவதில் புது இடையா?

தமிழ்நாட்டு சட்டசபையில்
கேள்வியும் பதிலும்

சென்னை, மார்ச் 29
கள் அருந்துவதினால் அதிக
தீங்கு ஏற்படுததில்லை என்ற
சுருத்தை தமிழ்நாடு முதன்
மந்திரி திரு. வி. என். அண்ணா
துரை இன்று கீழ்க்கண்ட சபை
யில் ஏற்றுக்கொள்ள மறுத்து
விட்டார்.

உடல் உழைப்பினால் ஏற்ப
டும் களைப்பை கள் அருந்துவ
தின்மூலம் போக்கிக்கொள்
ள முடியும் என்ற சுருத்தை
யும் திரு. அண்ணாதுரை நிரா
கரித்தார்.

மதுபானம் சம்பந்தமாக
ஆராய்ந்துள்ள எந்த ஒரு நிபு
ணரும் கூட இந்தக் கருத்துக்
களை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை
என்று அவர் தெரிவித்தார்.
தமிழ்நாட்டில் மதுவிலக்
குத் திட்டம் பற்றி அங்கத்த
வர்கள் கேட்ட கேள்விகளு
க்கு முதன்மந்திரி அண்ணா
துரை பதிலளித்தார்.

தமிழ்நாட்டில் மது ஒழிப்
புச்சட்டம் மேலும் தீவிரப்
படுத்தப்படும் என்று முதன்
மந்திரி கூறினார். அண்டை
நாட்டிலும் மது ஒழி
ப்பு ஏற்படுத்தப்படுவதற்கு
முயற்சிகள் செய்யவேண்டு

மென்றும், மது ஒழிப்புத் திட்ட
ம் முற்றாகப் பயனளிக்கா
மல் போகவில்லையென்றும்
அவர் கூறினார். ஆயுர்வேத
மருந்தாகத் தயாரிக்கப்
படும் 'அரிஸ்டம்' என்ற
மருந்தில் போதை
இருப்பதாக நிரூபிக்கப்
பட்டால் அதைத் தடை
செய்வதற்கு ஏற்பாடு செய்
யப்படும் என்றும் முதன்மந்
திரி கருத்து வெளியிட்டார்.

இந்தி எதிர்ப்பு தலதாவேஜுகள்

இந்தி எதிர்ப்பு போராட்
டம் சம்பந்தமான தஸ்தா
வேஜுகள் பலவற்றை முந்
திய அரசாங்கம் அழித்து
விட்டதாகவும் அவை அழிக்
கப்பட்டதற்கும் சம்திய
அரசாங்கத்துக்கும் சம்பந்த
மிருப்பதாக தாம் கருத
வில்லையென்றும் தஸ்தா
வேஜுகள் சிலவற்றை அவ
சியமெனக் கருதினால் அழி
த்துவிடுவதற்கு மந்திரிகளு
உரிமை உண்டு என்றும் ஒரு
கேள்விக்குப் பதிலளிக்கை
யில் திரு. அண்ணாதுரை
தெரிவித்தார்.

'முல்லைத்தீவுக்கு ஒரு மீன்பிடித்துறை வேண்டும்; மீனுக்கும் உத்தரவாதவிலை திட்டம் ஒன்று தேவை'

முல்லைத்தீவு, புதன்
முல்லைத்தீவுக்கு நேற்று
உத்தியோக பூர்வமாக விஜ
யம் செய்த இலங்கை மீன்
பிடிக்கூட்டுஸ்தாபனத்தின்
உபதலைவர் திரு. டி. கே.
சுப்பிரமணியத்தை முல்லைத்
தீவுப் பகுதி மீனவர்கள் வவ
னியா எம். பி. திரு. தா.
சிவசுந்தரம் தலைமையில்
பேட்டிகண்டனர். பின்பு
ஆலோசனைக்கூட்டம் பட்
டின சபை மண்டபத்தில்
நடைபெற்றது. அப்போது
இப்பகுதி மீனவர்களின்
குறைகளை விளக்கக்கூறிய
எம். பி. திரு. டி. கே. சுப்
பிரமணியத்திடம் ஒரு மகஜ
ரைச் சமர்ப்பித்தார். அம்
மகஜரில் கூறப்பட்டிருப்ப
தாவது:-

முல்லைத்தீவு முதல்
கொக்கிளாய்வரை, பின்பு
முல்லைத்தீவு முதல் பேப்பா
ரப்பிட்டி வரை உள்ள மீன்
வர்களின் நலன்கருதி முல்
லைத்தீவில் ஓர் நவீன மீன்
பிடித்துறைமுகத்தை அமை
த்தால் நல்லது என ஐந்து
ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் ஜப்
பானிய நிபுணர்கள் சிபார்சு
செய்தும் இதுவரை அமைக்
கப்படவில்லை இதை மீன்
பிடிக்கூட்டுஸ்தாபனமும்
கவனிக்கவேண்டும்.

இப்பகுதிக்கடலில் வரு
டத்தில் ஏழுமாதம் தொழில்
நடைபெறுகின்றது. எஞ்சிய
5 மாதங்களிலும் தொழில்
செய்யும் வாய்ப்பிருந்தும்
இயந்திரப்பட்டுகளைப் பாது
காக்க இடமில்லாதபடியால்
தொழில்செய்ய முடியாதிரு
ப்பதால் நாயாற்றில் இல
ங்கை மீன்பிடிக்கூட்டுஸ்தா
பனம் ஓர் துறையை அமைத்
துத்தரவேண்டும்.

அரசாங்கம் நெல்லை கமக்
காரரிடமிருந்து ஓர் உத்தர
வாத விலைக்கு எடுப்பது
போல் இலங்கை மீன்பிடிக்கூ
ட்டுஸ்தாபனமும் மீனவர்
களிடமிருந்து ஓர் உத்தர
வாத விலைத்திட்டத்தின் கீழ்

இப்பத்திரிகை "சுழநாடு" விமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தா
ரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலை வீதி 63-ம்
இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில்
ஆண்டு மார்ச் மாதம் 30-ம் திகதி அச்சிட
பட்டது.

பருத்தித்துறைக்கு வரும் அரிசிக் கப்பல்

பலாலி, புதன்
அடுத்தமாதம் 15-ம் திகதி
பருத்தித்துறை துறைமுகத்
துக்கு அரிசி ஏற்றுவரும்
கப்பலொன்று வரும் என
உணவு இலாகா அதிகாரி
ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அங்கீகாரம்

புன்னலைக்கட்டுவன், புதன்
அச்சுவேலி, புத்தூர், கர
வெட்டி, அல்வாய் ஆகிய
இடங்களில் நிறுவப்பட்ட
இளம் பெளத்த தமிழ்
பாடசாலைகள் அநேகமாகச்
சித்திரை மாதம் அங்கீகாரம்
பெறக் கூடுமெனத் தெரிசி
றது. இவ் விஷயம் கல்வி
அமைச்சினால் பிரதம மந்திரி
திரு. டட்டி சேனநாயக்கா
வின் முடிவுக்கு விடப்பட்
டுள்ளதென்றும், அரசாங்க
அமைச்சர் இவ் விஷயம்
பற்றி ஏற்கனவே சம்பந்தப்
பட்ட பாராளுமன்ற உறுப்
பினருடன் ஆலோசனை நடா
த்தி ஒரு சமூக முடிவுக்கு வந்
துள்ளாரென்றும் கூறப்படு
கிறது.

பெரியோரின் தகராறு குழந்தைகன்பட்டினி

தானையடி, புதன்
செம்பியன் பற்று
கிராமசபைத் தலைவருக்
கும் செம்பியன்பற்று
வைத்தியப்பகுதி பொ
றுப்பதிகாரிக்குமிடல்
ஏற்பட்ட தகராறு 35
குழந்தைகளையும் அக்
குழந்தைகளின் தாய்
மாரையும் பட்டினி
கிடக்க வைத்து விட்ட
தாம்.

வைத்தியப் பகுதி அதி
காரிகளின் அனுசரணை
யுடன் சென்ற இரண்
டரை வருடங்களாக
செம்பியன்பற்று கிராம
சபை மண்டபத்தில்
கிராம சபையினால் குழ
ந்தைகளுக்கு பாலுணவு
வழங்கப்பட்டு வந்தது.
நேற்று முன்தினம்பாலு
ணவு பெறுவதற்கு
வந்தகமார் 35 குழந்தை
களும் பகல் 11 மணி
வரை பட்டினி கிடந்து
திரும்ப நேரிட்டது.
இதுபற்றி மேலதிகாரி
கட்குப் புகார் செய்யப்
பட்டுள்ளதாம்.

மருதடி விநாயகர் கொடியேற்றம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன்
மானிப்பாய் மருதடிப் பிள்
யார் ஆலய வருடாந்த உற்
சவம் 3-ந்நாள் கொடியேற்ற
செய்யப்பட்டு ஆரம்பமாகி
யது. தமிழ்ப் புதுவருடப்
பிறப்பன்று தேர்த் திருவிழா
நடைபெறும்.

பஸ்ஸைத் தேடி ..

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
மேல்தட்டில் கண்டக்டர்
ஏறிவிட்டதாக நினைத்து
கீழ்த்தட்டிலுள்ள கண்டக்
டர் பஸ்ஸைச் செலுத்து
மாறு சாரதியிடம் மணி ஒலி
மூலம் சமிக்ஞை தெரிவித்
ததாலேயே இவ்வித நிலை
ஏற்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

தலைமறைவாக...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
சேகரா உயிருடன் இருக்
கலாம் என்ற புதிய சந்தே
கம் அவரது மனைவியின்
வாக்குமூலத்தினால் இப்
போது பொலிசாருக்கு
ஏற்பட்டுள்ளது.
இவ்வழக்கை விசாரித்து
வரும் விசேஷ விசாரணை
பிரிவு 00 பேர் விசாரிக்கப்
பட்டுள்ளனர்.

ஆழ்கடலில் சந்தேகமான முறையில் பிரயாணம்

24 பேருக்கு அபராதம்

மாவிட்டபுரம், புதன்
ஆழ்கடலில் இயந்திரப்
படகில் உரிய தஸ்தாவே
ஜுகளின்றி சந்தேகத்துக்
கிடமான முறையில் பிரயா
ணம் செய்துகொண்டிருந்த
தாகக் கருதப்பட்ட 23 பிர
யானிகளுக்கு வடபகுதி
சங்க உதவி அதிகாரி திரு.
கே. கந்தசாமி தலா 25
ரூபா அபராதம் விதித்தார்.
படகைச் செலுத்திச் சென்ற
தண்டயாளுக்கு 50
ரூபாவும் படகுச் சொந்தக்
காரருக்கு 200 ரூபாவும்
அபராதம் விதிக்கப்பட்ட
து.

இதுபற்றிக் கூறப்படுவ
தாவது: வல்வெட்டித்
துறை, ஊர்காவற்றுறை
ஆகிய இருபகுதிகளையும்
சேர்ந்த சங்கப்பகுதி சப்
கலெக்டர்களான திரு. கே.
விக்னேஸ்வரராஜா, திரு.
எம். துரைச்சாமி ஆகியோ

ரின் தலைமையில் சென்ற
சங்கப்பகுதியினர் ஆழ்கட
லில் சங்கப்படகில் ரோந்து
சுற்றி வருகையில் சந்தேகத்
துக்கிடமான முறையில் ஒரு
இயந்திரப் படகு செல்வ
தைக்கண்டு பரிசோதனை
யிட்டபோது அதில்
வல்வெட்டித்துறையைச்
சேர்ந்தவர்களானக் கூறப்
படும் 24 பேர் பிரயாணம்
செய்து கொண்டிருக்கக்
காணப்பட்டனர். அவர்களிட
ம் கடலில் பிரயாணம்
செய்வதற்குரிய எவ்வித
தஸ்தாவேஜுகளும் இல்லா
திருந்ததால் இவர்கள் மீது
சந்தேகம்கொண்ட சங்கப்
பகுதியினர் இவர்களைக்
கைதுசெய்து வடபகுதி
சங்க உதவி அதிகாரி முள்
னையில் ஆஜர் செய்தனர்.
இது சம்பந்தமாக விசாரணை
நடத்திய அவர் மேற்கண்ட
அபராதம் விதித்தார்.

யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரிக்கு

வைத்திய அத்தியட்சகரை நியமிக்க கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், வியா.
யாழ்ப்பாண அரசினர்
ஆஸ்பத்திரி ஆலோசனைச்
சபை அண்மையில் கூடிய
போழுது யாழ்ப்பாண ஆஸ்ப
பத்திரிக்கு உடனடியாக
வைத்திய அத்தியட்சகர்
ஒருவரை நியமிக்கும்படி
சுகாதார அமைச்சரைக்
கேட்டுக் கொள்வதென
முடிவு செய்தது.

இதனைத் தொடர்ந்து சம்
பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளு
க்கு கடிதங்கள் அனுப்பப்
பட்டன.
கடந்த பல மாதங்களாக
வைத்திய அத்தியட்சகர்
பதவிக்கு ஒருவரும் நியமிக்
கப்படாததால் இப்பதவி
காலியாக இருந்ததென்பது
குறிப்பிடத்தக்கது. அத்து
டன் யாழ்ப்பாண அரசினர்
ஆஸ்பத்திரி ஆலோசனை
சபை கடந்த பல மாதங்க
ளாக பூரணமான முறையில்
இயங்கவில்லை என்றும்
இதன் காரணமாக ஆஸ்ப
த்திரியின் முன்னேற்றம்
கருதி எதுவித நடவடிக்
கையும் மேற்கொள்ளப்
படவில்லையெனவும் தெரிய
வருகிறது.

தற்பொழுது திரு. எம்.
வயிரமுத்துவின் தலைமை
யில் புதியசபை இயங்கி
வருகிறது.

பிரிட்டிஷ் விஞ்ஞான ஆசிரியர் கோஷ்டி இங்கு வருகிறது

கொழும்பு, புதன்
இலங்கை விஞ்ஞான ஆசி
ரியர்களுக்கு எதிர்வரும்
ஆகஸ்ட் மாதத்தில் நடை
பெறவிருக்கும் புதுப்பித்தல்
வகுப்புக்களில் கலந்து
கொள்ள, பிரிட்டனிலிருந்து
ஒரு விஞ்ஞான ஆசிரியர்
கோஷ்டி இலங்கைக்கு வரவி
ருக்கிறது. இங்குள்ள பிரிட்
டிஷ் கவுன்சினனதும், இல
ங்கை கல்வி கலாச்சார
அமைச்சினதும் அழைப்பின்
பேரிலேயே இக்கோஷ்டி
வருகின்றது.

மந்திரம மாயமா?

மாவிட்டபுரம், புதன்
ஏழாலை மத்தியைச் சேர்
ந்த ஐயாத்துரை மனோகரன்
என்பவரது வீட்டைச்சுற்றி
யுள்ளவேலி திடீர் திடீரென
தீப்பிடித்து எரிகிறதாம்.
இச்சம்பவம் கடந்த மூன்று
தினங்களாக நடைபெறுவ
தாகச் சொல்லப்படுகிறது.
பார்த்துக் கொண்டிருக்கும்
போழுதே வேலி தீப்பிடி
த்து எரிகிறதென்றும் வேலி
யின் முக்கால் வாசிப்பாகம்
தீக்கிரையாகி விட்டதென்
றும் கூறப்படுகிறது.

உலக சுகாதார தினம்

கொழும்பு, புதன்
உலக சுகாதார தினம்,
ஏப்ரல் மாதம் 7-ம் திகதி
அனுசரிக்கப்படும். உலக
சுகாதார ஸ்தாபனம் அங்கு
ரார்ப்பணம் செய்யப்பட்ட
தினத்தை யொட்டி நடை
பெறும் இவ்விழா, ஒவ்
போரு வருடமும் வெவ்
வேறு தலைப்பில் கொண்டா
டப்படுவது வழக்கம். இவ்
வருடத்துக்கு சுகாதாரத்
தில் பங்காளிகள் என்ற
தலைப்பு தேர்ந்தெடுக்கப்
பட்டுள்ளது. உலகசுகாதார
இயக்கத்தில் பங்கு பற்றும்
பல்வேறு ஏஜென்ஸிகளின்
ஒத்துழைப்பை வலியுறுத்
துவதாக இத்தலைப்பு
அமைந்துள்ளது.

துரித வேலை

பலாலி, புதன்
காங்கேசன் துறைக்கு வந்
துள்ளமாவுக் கப்பலிலிருந்து
யாவை இறக்குவதில் யாழ்
துறைமுக தொழிலாளர்கள்
துரிதமாக ஈடுபட்டுள்ளனர்.
காங்கேசன் துறை இறங்கு
துறைமுகவேலை நடைபெற்
றுக் கொண்டிருந்தபோழுதி
லும் கடல்கொந்தளிப்பு ஏற்
பட்டிருந்தபோதும் இவர்
கள் தடையின்றி தமது
வேலைகளைச் செய்துவருவ
தாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது

மெசின் மைன்டர் அனுபவமுள்ள மெசின்மைன்டர் உடன் தேவை. நேரில் விண்ணப்பிக்கவும்.

"சுழநாடு", யாழ்ப்பாணம்.
1708